MNOŻENIE NA PALCACH PRZEZ 9





Z doświadczenia wiem, że dzieci najszybciej uczą się tabliczki mnożenia do 5 i przez 10. Potem zaczynają się problemy a mnożenie przez cyfrę 9 zawsze sprawia najwięcej kłopotów. Chciałam więc przedstawić starą metodę, którą nauczył mnie dziadek czyli mnożenie na palcach przez 9. Zaczynamy od wyciągnięcia przed siebie dłoni z wyprostowanymi palcami i od działania 2×9. Zginamy drugi palec lewej dłoni, przed nim mamy dziesiątki czyli jeden wyprostowany palec, za zgiętym palcem mamy jedności czyli 8 wyprostowanych palców co nam daje cyfrę 18 (2×9=18).



Kolejne działanie to 3×9. Zginamy trzeci palec lewej dłoni, przed nim mamy dziesiątki czyli dwa wyprostowane palce, za nim mamy jedności czyli siedem wyprostowanych palców co nam daje cyfrę 27 (3×9=27).




Kolejne działanie 4×9. Zginamy czwarty palec lewej dłoni przed nim mamy dziesiątki czyli trzy wyprostowane palce, za nim mamy jedności czyli sześć wyprostowanych palców co nam daje cyfrę 36 (4×9=36).




Przechodzimy do 5×9. Zginamy piąty palec lewej dłoni przed nim mamy dziesiątki czyli cztery wyprostowane palce, za nim mamy jedności czyli pięć wyprostowanych palców co nam daje cyfrę 45 (5×9=45).




Następne działanie to 6×9. Zginamy kolejny palec czyli szósty (pierwszy palec prawej dłoni) przed nim mamy dziesiątki czyli pięć wyprostowanych palców lewej dłoni, za nim mamy jedności czyli cztery wyprostowane palce prawej dłoni co nam daje cyfrę 54 (6×9=54).




Kolejne działanie to 7×9. Zginamy kolejny palec czyli siódmy (drugi palec prawej dłoni) przed nim mamy dziesiątki czyli sześć wyprostowanych palców (5 lewej dłoni i 1 prawej dłoni), za nim mamy jedności czyli trzy wyprostowane palce prawej dłoni co nam daje cyfrę 63 (7×9=63).




Kolejne działanie to 8×9. Zginamy kolejny palec czyli ósmy (trzeci palec prawej dłoni) przed nim mamy dziesiątki czyli siedem wyprostowanych palców (5 lewej dłoni i 2 prawej dłoni), za nim mamy jedności czyli dwa wyprostowane palce prawej dłoni co nam daje cyfrę 72 (8×9=72)



Ostatnie działanie to 9×9. Zginamy kolejny palec czyli dziewiąty (czwarty palec prawej dłoni) przed nim mamy dziesiątki czyli osiem wyprostowanych palców (5 lewej dłoni i 3 prawej dłoni), za nim mamy jedności czyli jeden wyprostowany palec prawej dłoni co nam daje cyfrę 81 (9×9=81).



